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A SZÍNEKBE ÖLTÖZTETETT VÁROS, AVAGY: 
ÚJ MŰFAJ VAN SZÜLETŐBEN? 

Gondolatok Ifjú Gábor újvidéki fotóm űvész digitális fotografikái 
kapcsán 

Az utóbbi néhány évben, a digitális fényképezőgépek térhódításával pár-
huzamosan, a szakmabeliek között mind több a vita arról, hogy mi lesz a 
klasszikus, mechanikus (filmes) fényképez đgépek, illetve a hagyományos fo-
tográfia sorsa, pontosabban, hogy kiszoríthatja-e az új, digitális (memóriaegy-
ségre rögzített) kép a klasszikus filmkockákat. Ezt a dilemmát fđképpen a 
digitális képek viszonylag egyszerű  elkészítése, azonnali ellen đrzési és korrek-
ciós lehetősége, valamint azok számítógépes megmunkálásának szinte kime-
ríthetetlen lehetđségei táplálják a hagyományos fénykép viszonylag sz űkre 
szabott megmunkálási lehet đségével szemben. Nos, a gyakorlat azt mutatja, 
hogy a fotóművészek egy része kitart a hagyományos fényképezés és képfel-
dolgozás mellett, egy része az új, nagy lehet đségekkel kecsegtetđ  digitális 
technikára esküszik, de vannak olyanok is, akik mindkett đt művelik. Sđ t úgy 
tűnik, hogy ez utóbbiak tábora gyarapszik, hiszen a digitális fényképez őgépek 
ára mind hozzáférhet đbb, és a nem túl mély zseb ű  szakmabeliek számára is 
elérhetđ . Ugyanakkora nagyobb képmegmunkálási lehet đségek miatt mind 
gyakoribb, hogy a hagyományos módon készített fotókat is számítógépes 
program(ok) segítségével munkálják meg, amelyeknek igazán le Пyűgözđ  az  
eszköztáruk, az élesítés és színezés lehet đségén át a különféle meglep đ  effek-
tusokalkalmazásáig. A számítógépes képmegmunkálási lehet đségek már olyan  
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színvonalasak, hogy az ügyes kez ű , kísérletező  művészt az egyszerű  ténykép  
világából pillanatok alatt egy impozáns lehet őségekkel kecsegtet ő  művészi  
világba vezetik át, miközben az eredeti fotográfia csak afféle kiindulópont  
marad, „nyersanyag", amelyre néha megmunkálás után már szinte rá sem lehet  
ismerni. Az új digitális feldolgozás lehet őségei kapcsán immár jogosan vet бdik  
fel a kérdés: hol ér véget a fotográfia, és hól kezd ődik a számítógépes „m ű -
vészkedés"? Ezt a határt ugyanis igen nehéz meghúzni. Azoka fotóm űvészek,  
akik „mélyebbre" merészkedtek digitális kísérletezéseikkel, új távlatokat fe-
deztek fel, új m űvészi kifejezésmódokat honosítottak meg. Közéjük tartozik  
Ifjú Gábor többször díjazott újvidéki fotóm űvész is, a Magyar Szó szerkesz-
tőségének fotósa, aki „photoshop-kalandozásait" november 13-án önálló, új-
vidéki témájú tárlaton mutatta be a nagyszámú közönségnek. Novi S@d  
digi.foto.grafikában címmel a Vajdasági Fotó-, Film- és Videoszövetség Ga-
lériájában ötven alkotását tette közszemlére, amelyekkel nálunk egy új m űfajt,  
a digitális fotografikát (egyesek szerint fotoakvarellt) látszik meghonosítani.  

Ezek az érdekes munkák — minta szerz ő  szerényen vallja — „számítógépes  
játszadozásainak" termékei, szerintünk viszont többek annál, mert egy témakör  
(Ujvidék) újszerű  vizuális, művészi értelmezését adja. Az ismert vagy kevésbé  
ismert városrészekr ől Ifjú Gábor előbb digitális fotókat készített, természete-
sen sajátos látószögb ő l, majd a számítógépes képmegmunkáló program sokféle  
lehetőségével élve finalizálta és színezte ki azokat. Igya fotográfia nála csak  
kiindulópont, „megmunkálási alap" maradt, a kaland „végterméke" pedig egy  
új fotóművészeti zsáner, a digitális fotografika. Mi ennek a lényege? Az ismert,  
népszerű  újvidéki városrészek, középületek kontúrjait grafikai rajzzá egysze-
rűsítette, majd új tartalommal, az általa választott harsogó színekkel töltötte  
meg. Ezzel művészileg átértelmezte és újszer ű  feldolgozásban adta a közismert  
formákat, miközben a hangsúlyt a grafikai vázlatszer űségre és a (néha meg-
döbbentő ) színkombinációkra meg azok ellen őrzött túlhangsúlyozására he-
lyezte. Ez utóbbit többféleképpen értelmezhetjük, akár — mint Bora Miro-
savljević  fogalmaz — „kellemes sokkoló hatásként" is, képsorait pedig buja  
színhasználata miatt „Újvidékről szóló meseként" is. Ifjú Gábor képeit úgy is  
felfoghatjuk, hogy az erős színhatásokkal ellenpontozni akarja szeretett városa  
sivár, hétköznapi szürkeségét, és azért „öltözteti" Újvidéket rikító színekbe,  
hogy felhívja rá a nagyközönség figyelmét, amely rácsodálkozással állapíthatja  
meg: Jé, hát Ujvidék ilyen is lehet?  

Ifjú Gábor fotóművészete vitába bocsátkozik a képz őművészettel, mert azt  
új ösvényeken közelíti meg, és alkotásai által észrevétlenül (de tudatosan!)  
átsiklik egy új művészi formába, amelyet már talán a képz őművészetnek kellene  
behatárolnia. Az új digitális technika alkalmazásával elmosódnak tehát  a 
műfajok közötti korábbi határok, csupán az a kérdés, hogy mi ezt mennyire  
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gyorsan tudjuk vagy akarjuk tudatosítani. A kiállításon látottak azt sugallják, 
hogy nem kell ódzkodnunk az új m űvészi formák és új vizuális kifejezésmódok 
keresésétő l, még akkor sem, ha azokat nem tudjuk azonnal behatárolni, illetve 
mérvadóan értékelni. A digitális fototechnika gyors fejl ődése — ezt Ifjú Gábor 
kiállítása is bizonyítja — még sok meglepetést tartogat a számunkra, új vizuális 
műfajokat, összemosódott vagy többszörös áttétel ű  kifejezési formákat, ame-
lyek megértése szükségszer űen gyors szemléletváltást igényel. Végtére is, mint 
minden a művészetekben, ez a meghonosodni látszó új m űfaj is ízlés és 
nézőpont kérdése. 	

NÉMETH Ferenc 


